FISICA

Criterios especificos de correccion y calificacion
PAU-Selectividad

En la asignatura de FISICA se presentan al estudiante dos opciones de examen que se
denominan OPCION A y OPCION B, cada una de ellas esta constituida por 4 ejercicios.
El estudiante deberd escoger solamente una de las dos opciones y realizar los ejercicios
planteados en la misma. Los ejercicios pueden consistir en simples cuestiones o problemas
con apartados. La puntuacion de cada ejercicio o apartado aparecera al final del mismo y
puede variar dependiendo del grado de dificultad o del tiempo de resolucién estimado.

La correcciony calificacion tendra en cuenta los siguientes criterios:
e La respuesta a cada ejercicio sera calificada con la puntuacién maxima (indicada al
final del mismo) cuando la solucion del estudiante esté correctamente planteada, el

desarrollo bien justificado y al final se obtenga la solucién correcta.

e Se valorard positivamente la realizacion de esquemas, diagramas y/o dibujos, asi
como el razonamiento detallado de los diferentes pasos.

e Esimportante presentar los resultados con las unidades adecuadas.

e Es importante respetar la naturaleza vectorial o escalar de las magnitudes con las
que se operan.

e Penalizara una mala presentacion de las respuestas a los ejercicios.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Se quiere poner un satélite en d6rbita circular alrededor de la Tierra. Para ello, se lanza
desde la superficie de la Tierra con una velocidad de 5 km/s.

-Calcular la altura mdxima alcanzada. (1,5 puntos)

-Cuando el satélite alcanza la altura maxima se le impulsa para que describa una érbita
circular alrededor de la Tierra. Determinar la velocidad con la que se le debe impulsar para
que tenga lugar el movimiento circular bajo la accién del campo gravitatorio terrestre. (1,5
puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67x10" Nm*/kg’.

2. Un segmento de alambre conductor por el que circula una corriente de intensidad [
viene definido por la diagonal de un cubo imaginario de lade «, tal y como se muestra en
la figura. Si se introduce en un campo magnético uniforme B = B k, encontrar el vector
fuerza magnética ejercida por el campo sobre el segmento de hilo en funcidén de los datos
del enunciado. (3 puntos)
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3. El 4ngulo limite de reflexién total para un rayo de luz monocromdtica que pasa de un
determinado medio al aire es 42°. Calcular la velocidad de propagacién de la luz en el
medio. (2 puntos)

Datos: n, =1. ¢ =3x10" m/s.

4. Explicar muy brevemente la principal diferencia entre:
- Ondas transversales y ondas longitudinales. (1 punto)
- Ondas mecénicas y ondas electromagnéticas. (1 punto)

OPCION B

1. En relatividad general, el horizonte de sucesos es una superficie imaginaria de forma
esférica que rodea a un agujero negro, en la cual la velocidad de escape necesaria para
alejarse del mismo coincide con la velocidad de 1a luz (3x10® m/s). Por ello, ninguna cosa
dentro de €l, incluyendo los fotones (particulas que “componen” la luz), puede escapar
debido a la atraccién de un campo gravitatorio extremadamente intenso. Supongamos que
en la etapa final de nuestro Sol, éste colapsa gravitatoriamente debido a la atraccién
gravitatoria provocada por su propia masa. Esto significa que su radio comienza a disminuir
con el tiempo y su densidad aumenta. Sabiendo que la masa del Sol es aproximadamente de
2x10™ kg, calcular el radio maximo que deberfa tener el nuevo objeto (lo que podria
identificarse con su horizonte de sucesos) para que pudiera considerarse como un agujero
negro. (2 puntos)

Datos: G =6,67 x10™"" Nm®/kg’.

2. Un modelo muy simple de neutrén consiste en considerar a dicha particula como una
esfera de radio R, compuesta de dos partes. Por un lado tenemos un nicleo de radio R,

(R <R,) cargado positivamente con carga + ¢, rodeado por una corteza esférica de radio

interno R, y radio externo R, con carga —e. En ambas partes la carga estd distribuida
uniformemente en el volumen que ocupa. Encuéntrese la magnitud y direccidn del campo
eléctrico creado por este “neutrén’ para:

a) 0<r<R, (1punto)

b) R, <r<R, (1,5 puntos)

c) r> R, (0,5 puntos)
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3. Considérese un movimiento armoénico simple de amplitud 5 cm, frecuencia 0,5 Hz y fase
inicial 7 radianes (también denominada constante de fase).

- Obtener las ecuaciones de la posicién x, la velocidad v y la aceleracién a en funcién del
tiempo. (1 punto)

- Representar grificamente x, v y a en funcién de tiempo (no es necesario una
representacion exacta, basta simplemente con indicar los valores maximos y minimos de
cada funcidn, los puntos de corte con los ejes y la forma de las funciones). (1,5 puntos)

4. Calcular la energfa de enlace nuclear del $Li sabiendo que la masa del niicleo es 6,01348
u. (2,5 puntos)
Datos: m, = 1,00728 u, m, = 1,00867 u, ¢* = 931,5 MeV/u.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Para poner un satélite en Orbita circular alrededor de la Tierra se lanza desde su
superficie con una velocidad de 7 km/s.

-Calcular la altura mdxima alcanzada. (1,5 puntos)

-Cuando el satélite alcanza la altura mdxima se le impulsa para que describa una érbita
circular alrededor de la Tierra. Determinar la velocidad con la que se le debe impulsar para
que tenga lugar el movimiento circular bajo la accién del campo gravitatorio terrestre. (1,5
puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67x10" Nm*/kg’.

2. Tenemos un tubo que podemos considerar infinitamente largo, cuya seccidn tiene 2 cm
de radio interior y 3 cm de radio exterior. En el tubo se distribuye uniformemente una carga
de 3 uC por metro lineal de tubo (densidad lineal de carga A =3 uCm").

Datos: & =9x10" Nm*C*,

- (Cudl es el campo eléctrico en un punto situado a 1 cm del eje del tubo? (1 punto)

- ;Cual es el campo eléctrico en un punto situado a 10 cm del eje del tubo? (1,5 puntos)

3. Un objeto oscila en el eje X con un movimiento arménico simple de frecuencia angular
8.0 rad/s alrededor de su posicién de equilibrio (x=0cm ). Sabiendo que en el instante
inicial el objeto se encuentra en x=4cm con una velocidad v = -25 cm/s, obtener la
ecuacién completa de la posicién en funcién del tiempo. (2,5 puntos)
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4. Un cuerpo tiene una masa de 6,63x10° g y se mueve a una velocidad de 10° m/s. La
longitud de onda de De Broglie asociada a esta particula es:

a) menor que el tamafio de los nicleos atémicos.

b) mayor que el tamafio de los nicleos atémicos.

c¢) aproximadamente igual.

Escoger la opcién correcta y justificar la eleccién sabiendo que el radio de un nicleo
atémico es del orden de 10™° m. (2 puntos)

Datos: h=6,63x10* J-s=4,14x10" eV 5.

OPCION B

1. Un proyectil es lanzado verticalmente desde la superficie de la Tierra con una velocidad
inicial de 20 km/s. Explicar razonadamente qué sucederd con el proyectil y calcular el
estado final de su movimiento despreciando la interaccidn con otros astros. (2,5 puntos)
Datos: G =6,67x10™" Nm®/kg®. R, =6370 km. M =598x10™ kg.

2. En una misma regién del espacio coexisten un campo eléctrico uniforme de mdédulo
0,5><104 V/m y un campo magnético uniforme de valor 0,3 T, siendo sus direcciones
perpendiculares entre si. ;Cudl deberia ser la energia cinética de un protén que penetra en
esa regién con direccién perpendicular a ambos campos para que pase a través de la misma
sin ser desviado? (2 puntos)

Datos: m, =1,7x107 kg

3. Supongamos que hacemos oscilar verticalmente el extremo izquierdo (origen de
coordenadas) de una cuerda tensa, situada horizontalmente, realizando un movimiento
armoénico simple de frecuencia 10 Hz y amplitud 5 cm. En el instante inicial (1 =0) el
desplazamiento vertical del extremo que oscila es nulo y se mueve hacia abajo. Obtener la
ecuacién de la onda arménica transversal generada y la velocidad de propagacién, sabiendo
que la distancia entre dos picos consecutivos es de 20 cm. (2,5 puntos)
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4. Responder a las siguientes cuestiones sobre fisica nuclear:

- Explicar razonadamente por qué a medida que aumenta el nimero atémico en dtomos
estables, aumenta la fraccion entre el nimero de neutrones y el nimero de protones. (1
punto)

- Complétese los nimeros atémicos y masicos de los elementos que intervienen en la
siguiente secuencia de desintegraciones radiactivas. Los elementos estdn representados

mediante la pareja {Z} . Recordamos que en la desintegracién £ se emiten electrones. (2

puntos)

27\ g @ a y a
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Se quiere poner un satélite en 6rbita circular alrededor de la Tierra a una distancia de
10000 km de su centro. Calcular la velocidad con la que debemos lanzarlo desde la
superficie de la Tierra para que la altura mdxima coincida con el radio de la drbita. (2
puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67%x10"" Nm®/kg®.

2. Un modelo muy simple de neutrdn consiste en considerar a dicha particula como una
esfera de radio R, compuesta de dos partes. Por un lado tenemos un nicleo de radio R,

(R <R,) cargado positivamente con carga + ¢, rodeado por una corteza esférica de radio

interno R, y radic externo R, con carga —e. En ambas partes la carga estd distribuida

uniformemente en el volumen que ocupa. Encuéntrese la magnitud y direccién del campo
eléctrico creado por este “neutrén” para:

a) 0<r<R, (1punto)

b) R, <r<R, (1,5 puntos)

c) r>R, (0,5 puntos)

3. Tenemos una fuente de luz roja de longitud de onda A=700 nm en el aire. Sabiendo que
el angulo limite de reflexién total de esa luz cuando pasa de un determinado medio al aire
es 42°, calcular la longitud de onda de esa luz cuando se propaga en el medio. (2,5 puntos)

Datos: n,, =1. ¢ =3x10° m/s.
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4. Supongamos que hacemos oscilar verticalmente el extremo izquierdo (origen de
coordenadas) de una cuerda tensa, situada horizontalmente, realizando un movimiento
armonico de amplitud 10 cm y 10 oscilaciones por segundo. En el instante inicial (1 =0) el
desplazamiento vertical del extremo que oscila es maximo. Obtener la ecuacién de la onda
armoénica transversal generada sabiendo que en 5 s la onda recorre una distancia de 10 m.
(2,5 puntos)

OPCION B

1. El radio de la 6rbita terrestre alrededor del Sol es de 1,46x10" m y el de Urano es de
2,87x10" m. Aplicar la tercera Ley de Kepler para calcular el perfodo de la érbita de
Urano. (2 puntos)

2. Dos conductores rectilineos infinitamente largos estdn situados en planos
perpendiculares tal y como se muestra en la figura. La direccién del conductor 1 coincide
con el eje Y, y por €l circula una corriente en el sentido positivo de intensidad /,. La

corriente que circula por el conductor 2 es I, y tiene la direccién del eje Z y sentido
negativo (entrando en el papel), cortando al eje X a una distancia d del origen. Calcular el
vector induccién magnética en el punto (d /2,0,0) en funcién de los datos del enunciado.
(2,5 puntos)

Datos: El mdédulo del campo magnético producido por un conductor rectilineo
infinitamente largo por el que circula una corriente /, a una distancia r perpendicular al

41

mismoes B="—"—.
27 r

I
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3. Tenemos dos masas idénticas de 1 kg. Cada una se encuentra sujeta a un muelle fijo que
descansa sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Los muelles son iguales y de
constante & =100 N/m . Un muelle se estira 10 cm y el otro 5 cm. Si se dejan en libertad al
mismo tiempo (£ =05s)

- (Cudl de las dos masas pasard primero por la posicion de equilibrio? Razonar la respuesta.
(1 punto)

- Representar en la misma grafica la posicién de ambos objetos en funcién del tiempo (no
es necesario una representacion exacta, basta simplemente con indicar los valores maximos
y minimos de cada funcién, los puntos de corte con los ejes y la forma de las funciones) (2
puntos)

4. Calcular la energfa liberada en la reaccién de fusién de cuatro nidcleos de hidrégeno para
formar un nicleo de helio:

4/H—> iHe+2e",
sabiendo que la masa del nicleo ;'He es 4,0015 u, la masa del nicleo }H es 1,0073 uyla

masa del positrén e* es 5,49x10™ u. (2,5 puntos)
Datos: ¢ =931,5MeV /u.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Queremos poner un satélite en una érbita circular alrededor de la Tierra con radio 8000
km. Calcular la velocidad con la que debemos lanzarlo desde la superficie de la Tierra para
que la altura mdxima coincida con el radio de la érbita. (2 puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67x10"" Nm*/kg’.

2. Un segmento de alambre conductor por el que circula una corriente de intensidad [
viene definido por la diagonal de un cubo imaginario de lade «, tal y como se muestra en
la figura. Si se introduce en un campo magnético uniforme B = B k, encontrar el vector
fuerza magnética ejercida por el campo sobre el segmento de hilo en funcién de los datos
del enunciado. (3 puntos)
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3. Supongamos que tensamos una cuerda de masa 200 g y longitud 40 cm sujetando el
extremo izquierdo y tirando del extremo derecho con una fuerza de 2 N. Ahora hacemos
oscilar verticalmente el extremo izquierdo (origen de coordenadas) con un movimiento
arménico simple de periodo 0,1 s y amplitud 5 cm. En el instante inicial (1=0) el
desplazamiento vertical del extremo que oscila es nulo moviéndose hacia abajo. Obtener la
ecuacién de la onda armdnica transversal generada. (2,5 puntos)

Datos: La velocidad v de una onda en una cuerda de densidad de masa lineal g (masa por

unidad de longitud) sometida a una tensién Fes v =+/F / .

4, Calcular la energfa de enlace nuclear del {Li sabiendo que la masa del niicleo es 6,01348

u. (2,5 puntos)
Datos: m, =1,00728 u, m, = 1,00867 u, = 931,5 MeVhu.

OPCION B

1. Segtin la tercera Ley de Kepler, el cuadrado del periodo orbital de un planeta es
directamente proporcional al cubo de la longitud del semieje mayor de su 6rbita eliptica o
distancia media. Suponiendo que estamos tratando de 6rbitas circulares, calcular el factor
de proporcionalidad entre el cuadrado del periodo 7° y el cubo del radio de la 6rbita R*
para los planetas del sistema solar que orbitan alrededor del Sol. (2 puntos)

2. Tenemos un tubo que podemos considerar infinitamente largo, cuya seccién tiene 2 cm
de radio interior y 3 cm de radio exterior. En el tubo se distribuye uniformemente una carga
de 3 uC por metro lineal de tubo (densidad lineal de carga A =3 pCm™).

Datos: & =9x10" Nm*C™ .

- (Calcular la densidad volumétrica de carga del tubo (carga por unidad de volumen)? (1
punto)

- (Cudl es el campo eléctrico en un punto situado a 2,5 cm del eje del tubo? (2 puntos)

3. Una masa oscila con un movimiento arménico simple en la direccién del eje X alrededor
de su posicién de equilibrio ( x =0 ¢cm ) con un periodo de 10 s. Sabiendo que en el instante
inicial el objeto se encuentra en x=1cm con una velocidad v= -15 cm/s, obtener la
ecuacién completa de la posicién en funcién del tiempo. (2,5 puntos)
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4. La radiacién de frenado o Bremsstrahlung es la radiacidn electromagnética producida por
la deceleracién de una particula cargada. En los tubos de los televisores antiguos los
electrones son acelerados desde la fuente hasta la pantalla mediante una diferencia de
potencial de 1000 V. Al llegar a la pantalla frenan bruscamente. Si suponemos que toda la
energia que tenian es emitida durante el frenado en forma de Bremsstrahlung, calcular la
frecuencia de la radiacién de frenado de los electrones. (2,5 puntos)

Datos: #=6,63x10"J-s=4,14x10" eV s; e=1,60x10" C; eV=1,60x10"1T.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Se quiere poner un satélite en una érbita circular estacionaria alrededor de la Tierra bajo
la accién de su campo gravitatorio con un periodo de 2 horas.

-Calcular el radio de la 6rbita. (1,5 puntos)

-Calcular la velocidad con la que debemos lanzarlo desde la superficie de la Tierra para que
la altura maxima coincida con el radio de la érbita. (1,5 puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67x10" Nm*/kg’.

2. En una misma regién del espacio coexisten un campo eléctrico uniforme de médulo
0,5><104 V/m y un campo magnético uniforme de valor 0,3 T, siendo sus direcciones
perpendiculares entre si. ;Cudl deberfa ser la energfa cinética de un protdn que penetra en
esa regién con direccién perpendicular a ambos campos para que pase a través de la misma
sin ser desviado? (2 puntos)

Datos: m, =1,7x10" kg

3. Considérese un movimiento arménico simple de amplitud 10 cm, frecuencia 0,25 Hz y
fase inicial 7 /2 radianes (también denominada constante de fase).

- Obtener las ecuaciones de la posicién x, la velocidad v y la aceleracién a en funcién del
tiempo. (1 punto)

- Representar grificamente x, v y a en funcién de tiempo (no es necesario una
representacion exacta, basta simplemente con indicar los valores mdximos y minimos de
cada funcién, los puntos de corte con los ejes y la forma de las funciones). (1,5 puntos)
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4. La radiacién de frenado o Bremsstrahlung es la radiacidn electromagnética producida por
la deceleracién de una particula cargada. En los tubos de los televisores antiguos los
electrones son acelerados desde la fuente hasta la pantalla mediante una diferencia de
potencial de 1000 V. Al llegar a la pantalla frenan bruscamente. Si suponemos que toda la
energia que tenian es emitida durante el frenado en forma de Bremsstrahlung, calcular la
frecuencia de la radiacién de frenado de los electrones. (2,5 puntos)

Datos: #=6,63x10"J-s=4,14x10" eV s; e=1,60x10" C; eV=1,60x10"1T.

OPCION B

1. Supongamos que s6lo conocemos el radio de la Tierra (R, =6370 km ), la distancia
Tierra-Luna (r =60R, ) y el valor de la gravedad en la superficie terrestre (g, =9,81 m/s”),

calcular la velocidad de la Luna en su movimiento alrededor de la Tierra en funcion de
estas magnitudes. (2,5 puntos)

2. Tomando como origen de energia potencial la configuracién en la que las cargas se
encuentran infinitamente alejadas entre si, determinese el trabajo minimo necesario para
deshacer el cuadrupolo eléctrico de lado a que se muestra en la figura, de modo que las
cargas queden separadas por distancias infinitas entre si. (2,5 puntos)

3
g

3. Explicar muy brevemente la principal diferencia entre:
- Ondas transversales y ondas longitudinales. (1 punto)
- Ondas mecdnicas y ondas electromagnéticas. (1 punto)
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4. Un rayo de luz monocromdtica incide desde el aire perpendicularmente sobre la

superficie lateral de un prisma triangular con indice de refraccién 1,1 (ver figura).

- Hacer un esquema con la trayectoria del rayo y calcular el dngulo de refraccién con el que

el rayo sale del prisma de nuevo al aire. (2 puntos)

- Calcular la desviacidn del rayo, al salir del prisma, respecto a la direccién inicial. (1

punto)
Datos: n,_=1.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Queremos poner un satélite en una érbita circular estacionaria alrededor de la Tierra bajo
la accién de su campo gravitatorio con un periodo de 4 horas.

-Calcular el radio de la 6rbita. (1,5 puntos)

-Calcular la velocidad con la que debemos lanzarlo desde la superficie de la Tierra para que
la altura maxima coincida con el radio de la érbita. (1,5 puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67x10" Nm*/kg’.

2. Se disponen 4 cargas puntuales en los vértices de un cuadrado centrado en el
origen: una carga g en el punto (-1,1), una carga 2g en (1,1), una carga —3g en
(+1, —1) y otra de 6¢g en (—1, —1). Calcular el campo eléctrico en el origen. (2,5 puntos)

3. Calcular la velocidad de propagacién de un rayo de luz monocromdtica en un
determinado medio sabiendo que el dngulo limite de reflexién total cuando la luz pasa del
medio al aire es de 30°. (2 puntos)

Datos: n, =1. ¢ =3x10" m/s.
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4. El extremo izquierdo (origen de coordenadas) de una cuerda oscila con un movimiento
armoénico simple de amplitud 20 cm. La cuerda, de masa 400 g y longitud 80 cm, se haya
en tensién al tirar del otro extremo un fuerza de 2 N. En el instante inicial (z=0) el
desplazamiento vertical del extremo que oscila es nulo y se mueve hacia abajo. Sabiendo
que la distancia entre dos puntos consecutivos que oscilan en fase es de 20 cm, obtener la
ecuacién de la onda arménica transversal generada. (2,5 puntos)

Datos: La velocidad v de una onda en una cuerda de densidad de masa lineal g (masa por

unidad de longitud) sometida a una tensién Fes v =+/F / .

OPCION B

1. Segtn la tercera Ley de Kepler, el cuadrado del periodo orbital de un planeta es
directamente proporcional al cubo de la longitud del semieje mayor de su 6rbita eliptica o
distancia media. Suponiendo que estamos tratando de 6rbitas circulares, calcular el factor
de proporcionalidad entre el cuadrado del periodo 7 y el cubo del radio de la érbita R’
para los planetas del sistema solar que orbitan alrededor del Sol. (2 puntos)

2. Dos conductores rectilineos infinitamente largos estdn situados en planos
perpendiculares tal y como se muestra en la figura. La direccién del conductor 1 coincide
con el eje Y, y por €l circula una corriente en el sentido positivo de intensidad /,. La
corriente que circula por el conductor 2 es I, y tiene la direccién del eje Z y sentido
negativo (entrando en el papel), cortando al eje X a una distancia d del origen. Calcular el
vector induccién magnética en el punto (d.d,0) en funcién de los datos del enunciado.
(2,5 puntos)

Datos: g, =4zx10" N/A*. El médulo del campo magnético producido por un conductor
rectilineo infinitamente largo por el que circula una corriente I, a una distancia r

perpendicular al mismo es B = # 1 .
2 r
A
Iy
e
i
\‘:“m.‘“.w““.‘.‘.Nm.\“:;‘
d
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3. Tenemos dos masas idénticas de 1 kg. Cada una se encuentra sujeta a un muelle fijo que
descansa sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Los muelles son iguales y de
constante & =100 N/m . Un muelle se estira 10 cm y el otro 5 cm. Si se dejan en libertad al
mismo tiempo (=0 s ), representar en la misma gréfica la posicién de ambos objetos en
funcién del tiempo (no es necesario una representacion exacta, basta simplemente con
indicar los valores mdximos y minimos de cada funcién, los puntos de corte con los ejes y
la forma de las funciones) (2,5 puntos)

4. Responder a las siguientes cuestiones sobre fisica nuclear:

- Explicar razonadamente por qué la inestabilidad de los nicleos aumenta, de forma
general, con el nimero atémico. (1 punto)

- Complétese los ntimeros atémicos y mdsicos de los elementos que intervienen en la
siguiente secuencia de desintegraciones radiactivas. Los elementos estin representados

A - ,
mediante la pareja (ZJ . Recordamos que en la desintegracién S se emiten electrones. (2

puntos)

222 o ¥ o ¥ B~
%6

B a b ' X o 206
%
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Una estacién espacial se encuentra a 2000 km de la superficie de la Tierra. Desde la
estacién se quiere lanzar un satélite para ponerlo en una 6rbita superior alrededor de la
Tierra con radio 10000 km. Calcular la velocidad con la debe ser lanzado para que llegue a
esa distancia con velocidad nula. (2,5 puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10* kg. G =6.67x10"" Nm’/kg>.

2. Una carga puntual ¢, se mueve con velocidad constante de mddulo vy a lo large del eje X
en la direccién positiva. Determinar la fuerza que ejerce el campo magnético creado por esa
carga sobre otra carga g, que se mueve sobre el eje Y en la direccidn positiva con velocidad
v2, en el momento en el que la primera carga pasa por el origen de coordenadas y la
segunda carga pasa por el punto (0, b, 0). Expresar el resultado en funcién de los datos del
enunciado. (2,5 puntos)

Datos: El campo magnético creado por una carga puntual ¢ con velocidad v en el punto

B—ﬂqw(f
dr 7

r =t vale

3. Un rayo de luz monocromdtica incide desde el aire sobre una de las caras de una ldmina
de vidrio de caras plano-paralelas y espesor 5 cm, y de indice de refraccion » =1,52, con
un dngulo de incidencia de 30° Calcular el dngulo con el que el rayo de luz emerge
nuevamente al aire después de atravesar la ldmina. (2,5 puntos)

Datos: n, =1.
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4. Una onda arménica transversal se propaga por una cuerda en tensién en el sentido
positivo del eje X a una velocidad de 2 m/s. Si en el instante ¢/ =3 s hacemos una foto a la
cuerda obtenemos que los desplazamientos de la cuerda estdan descritos por la funcién
v(x)=0,5sen(0,1x+1,2) m. Obtener la ecuacién completa de la onda arménica. (2,5

puntos)

OPCION B

1. Supongamos que s6lo conocemos el radio de la Tierra (R, =6370 km), la distancia
Tierra-Luna (r =60R. ) y el valor de la gravedad en la superficie terrestre (g, =9,81 m/s*),

calcular el periodo de rotacién de la Luna en su movimiento alrededor de la Tierra en
funcidn de estas magnitudes. (2,5 puntos)

2. Un dipolo estd constituido por dos cargas positivas iguales g situadas en el eje Y: una
estien y = a y la otra en y = —a. Obtener la expresién del campo eléctrico en cualquier
punto del eje X. (2,5 puntos)

3. Un cuerpo estd vibrando con movimiento arménico simple de amplitud 15 cm. Si realiza
4 vibraciones por segundo, calcular:

- Los valores maximos de la velocidad y de la aceleracién. (1 punto)

- La aceleracién cuando la elongacién es 9 cm. (1,5 puntos)

4. Una fuente radiactiva tiene un periodo de semidesintegracién de 1 minuto. En el tiempo
1 =0 se observa que la fuente tiene una actividad (niimero de desintegraciones por unidad
de tiempo) de 2000 desintegraciones/s. Determinar el nimero de nicleos que se han
desintegrado al cabo de 2 minutos. (2,5 puntos)
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. A 500 km de la superficie de la Tierra se encuentra una estacién espacial desde la que se
quiere lanzar un satélite para ponerlo en una 6rbita superior alrededor de la Tierra con radio
10000 km. Calcular la velocidad con la debe ser lanzado para que llegue a esa distancia con
velocidad nula. (2,5 puntos)

Datos: R, =6370 km. M, =5,98x10" kg. G =6,67%x10"" Nm®/kg®.

2. En una zona del espacio hay un campo eléctrico en la direccién y sentido positivo del eje
Z: E=1000k N/C,y un campo magnético en la direccién y sentido positivo del eje Y:
B=0,5j T. Se lanza un protén en esa zona del espacio perpendicularmente a ambos
campos. Calcular el vector velocidad con el que el protén debe penetrar en los campos para
que una vez dentro de ellos su velocidad no varfe ni en direccién ni en médulo. (2,5
puntos)

3. Un objeto realiza un movimiento arménico simple en la direccién del eje X ejecutando 5
oscilaciones por segundo. Sabiendo que en el instante inicial el objeto pasa por la posicién
de equilibrio (x =0 cm ) con una velocidad v =-63 cm/s, obtener la ecuacién completa de
la posicién en funcién del tiempo. (2,5 puntos)
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4. Supongamos que tenemos un dtomo de hidrégeno descrito por el modelo de Bohr.
Recordamos que segin este modelo, la energia total del electrén tiene la forma

E 13,6
E(n) =——2=— ~
n n

eV. El electrén se encuentra en el estado fundamental (n=1) y

absorbe la energfa de un fotén. Como consecuencia el electrén escapa del dtomo con una
energia cinética de 15 eV, quedando este dltimo ionizado. Calcular la frecuencia del fotén.
(2,5 puntos)

Datos: 7=6,63x107 J-s=4,14x10" eV -s.

OPCION B

1. El radio de la érbita terrestre alrededor del Sol es de 1,46x10" m y el de Saturno es de
1,43x10" m. Aplicar la tercera Ley de Kepler para calcular el perfodo de la érbita de
Saturno. (2 puntos)

2. Considérese el cuadrupolo eléctrico de lado a que se muestra en la figura.

-Tomar como origen de coordenadas el centro del cuadrado y calcular el campo eléctrico en
ese punto. (1 punto)

-Tomando como origen de energia potencial la configuracién en la que las cargas se
encuentran infinitamente alejadas entre si, determinese el trabajo minimo necesario para
deshacer el cuadrupolo de modo que las cargas queden separadas por distancias infinitas
entre si. (2 puntos)

e

- "cﬁ'}

3. Un rayo de luz monocromdtica incide desde el aire sobre una de las caras de una ldmina
de vidrio de caras plano-paralelas y espesor 5 cm, y de indice de refraccién rn=1,52, con
un dngulo de incidencia de 30°. Calcular la longitud recorrida por el rayo en el interior de la
ldmina. (2,5 puntos)

Datos: n, =1.
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4. Una onda arménica transversal se propaga por una cuerda en tensién en el sentido
positivo del eje X a una velocidad de 0,5 m/s. Si en el instante # =5 shacemos una foto a la
cuerda obtenemos que los desplazamientos de la cuerda estdan descritos por la funcién
v(x)=0,2 sen(0,16x —0,3) m. Obtener la ecuacién completa de la onda arménica. (2,5

puntos)
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Se lanza un objeto desde la superficie de un planeta de radio R con una velocidad igual a
la velocidad de escape v.. Determinar a cudntos radios de distancia del centro del planeta el
objeto habra perdido el 90 % de su energia cinética. (2,5 puntos)

2. Un electrén es lanzado con una velocidad de 2x10° m/s dentro de un campo eléctrico
uniforme de 5000 V/m. Si la velocidad inicial del electrén tiene la misma direccién y
sentido que las lineas del campo:

-Determinar la velocidad del electrén al cabo de 1,7><10’9 s. (1 punto)

-Calcular la variacién de energfa potencial que ha experimentado el electrén en ese
intervalo de tiempo. (1,5 puntos)

(Datos: ¢ =1,6 x10™"° C; m, = 9,1x10™ kg)

3. Un objeto de 2 kg se sujeta a un muelle fijo horizontal con una constante k£ =196 N/m .
El objeto se desplaza una distancia de 5 cm de su posicién de equilibrio y se deja en
libertad en el tiempo ¢ =0 s. Obtener la ecuacién de la aceleracién del objeto en funcién
del tiempo suponiendo que no existe ningin tipo de rozamiento. (2 puntos).
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4. Responder a las siguientes cuestiones sobre fisica nuclear:

- Supongamos que tenemos tres especies radiactivas y sabemos que cada una emite un tipo
distinto radiacién: @, £~ y % pero no sabemos el tipo de desintegracién de cada una. Si
hacemos pasar cada radiacién por un campo magnético perpendicular a la direccién de
emisién, ;esto nos ayudard a discriminar el tipo de radiacién emitida por cada fuente?
Razonar la respuesta. (1,5 puntos)

- Qué nicleo serd mas estable, el ?H (tritio) o el ;He (helio) ? Razonar la respuesta. (1,5
puntos)

OPCION B

1. Supongamos que un satélite tarda el mismo tiempo en describir una érbita alrededor de la
Tierra en su superficie que en describir una 6rbita alrededor de la Luna también en su
superficie. Sabiendo que el radio de la Tierra es 3,67 veces mds grande que ¢l radio de la
luna (R, =3,67xR,), calcular la relacién entre las masas de la Tierra y la Luna. (2,5

puntos)

2. Sabemos que en una regién del espacio existe un campo magnético B constante y
uniforme. Para determinar su médulo, direccién y sentido, lanzamos una particula con
carga positiva go y velocidad v en diferentes direcciones del espacio, y medimos la fuerza F
que experimenta en el momento en el que la particula penetra en la regién donde existe el
campo. Cuando v =vk, la particula no se desvia de su trayectoria al penetrar en el campo.

Sin embargo, cuando v=yj, la particula experimenta una fuerza F=-Fji debido a la

presencia del campo magnético. Determinar B en funcién de go, v, y Fo. (3 puntos)

3. Un rayo de luz monocromidtica incide oblicuamente desde un medio de indice de
refraccién 1,1 hacia otrc medio de indice de refraccién 2,13. Obtener el angulo de
refraccién sabiendo que el rayo reflejado forma un dngulo de 60° con la superficie plana
entre ambos medios. (2 puntos)

4. El extremo izquierdo (origen de coordenadas) de una cuerda en tensién situada en el eje
X oscila con un movimiento arménico en el que el desplazamiento transversal varia con el
tiempo segin la ecuacién y(f)=0,2sen(—z¢#—2,1) m. Esto genera una onda arménica
transversal que se propaga por la cuerda en el sentido positivo del eje X a 0,5 m/s. Obtener
la ecuacién de la onda. (2,5 puntos)
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Se lanza un objeto desde la superficie de un planeta de radio R con una velocidad igual a
la velocidad de escape v.. Determinar a cudntos radios de distancia del centro del planeta el
objeto habra perdido el 50 % de su energfa cinética. (2,5 puntos)

2. Sabemos que en una regién del espacio existe un campo magnético B constante y
uniforme. Para determinar su mdédulo, direccién y sentido, lanzamos una particula con
carga positiva go y velocidad v en diferentes direcciones del espacio, y medimos la fuerza F
que experimenta en el momento en el que la particula penetra en la regién donde existe el

campo. Cuando v=vk la particula no se desvia de su trayectoria al penetrar en el campo.
Sin embargo, cuando v=vj, la particula experimenta una fuerza F=-Fji debido a la

presencia del campo magnético. Determinar B en funcién de go, v, y Fo. (3 puntos)

3. Supongamos que un cuerpo realiza un movimiento arménico simple alrededor de su
posicién de equilibrio (x =0) debido a la accién de una fuerza F =—kx con k=10 N/m.
La amplitud de la oscilacién es 2 m y el tiempo que tarda es describir una oscilacién
completa es 2 segundos. Sabiendo que en =0 el desplazamiento es mdximo y positivo,
representar griaficamente la variacion de la energia potencial en funcién del tiempo (no es
necesario una representacion exacta, basta simplemente con indicar los valores maximos y
minimos de cada funcién, los puntos de corte con los ejes y la forma de las funciones). (2,5
puntos)
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4. Una fuente radiactiva tiene un periodo de semidesintegracién de 1 minuto. En el tiempo
t =0 se observa que la fuente tiene una actividad (nimero de desintegraciones por unidad
de tiempo) de 2000 desintegraciones/s. Determinar la actividad de la fuente al cabo de 10
minutos. (2 puntos)

OPCION B

1. Supongamos que tenemos dos satélites artificiales de la misma masa describiendo érbitas
circulares estacionarias de radios R; y R, respectivamente alrededor de la Tierra bajo la
accidn de su campo gravitatorio. Suponiendo que el radio de la érbita del primer satélite es
menor que ¢l radio de la 6rbita del segundo, es decir, que R, <R,, ;qué satélite tendrd

mayor velocidad lineal? (2 puntos)

2. Una esfera hueca de radio interior R, y radio exterior R; (ver figura) contiene una carga

uniformemente distribuida por todo su volumen con una densidad . En su centro hay una
esfera sélida de radio R cargada uniformemente con una carga total g.

Encuéntrese la magnitud y direccién del campo eléctrico creado por esta distribucion de
carga para:
a) 0<r<R, (1punto)

b) R, <r <R, (2 puntos)

3. Provocamos en una cuerda tensa una onda arménica transversal y(x,7) de 0,2 m de
longitud de onda que se propaga en la direccién y sentido positivo del eje X con una
velocidad de 10 m/s. En el origen tenemos que y(0,0)=0,5x10> m moviéndose hacia

abajo. Si el médulo de la velocidad médxima de cualquier particula de la cuerda es z m/s,
determinar la ecuacién de la onda. (2,5 puntos)
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4. Se ilumina la placa (citodo) de una célula fotoeléctrica con luz azul de 460 nm de
longitud de onda. Los fotoelectrones arrancados del metal inciden sobre una segunda placa
(dnodo) que se encuentra en frente del cidtodo y a un potencial negativo con respecto a éste
que puede variarse a voluntad. De este modo se produce una corriente debida al flujo de
electrones que van del cdtodo al dnodo. Cuando el potencial del dnodo es de -550 mV se
observa que la intensidad de la corriente se hace sibitamente cero. Obtener la funcién de
trabajo del metal del catodo. (2,5 puntos)

Datos: h=0,63x107"J-s=4,14x10" eV-s. ¢=3x10°m/s. eV=160x10"17.

e=1,60x10" C
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Un satélite se mueve con velocidad constante en una 6rbita circular alrededor de la Tierra
bajo la accién de su campo gravitatorio. Si su aceleracién es 8,14 m/s* y el periodo de su
orbita es de 97 minutos, calcular el radio de la érbita. (2 puntos)

2. La regién del espacio donde existe un campo magnético estd comprendida por todos
aquellos punto del espacio en los que la coordenada y es mayor o igual que 0. En esa regién

el campo magnético es constante y uniforme, valiendo B =B k. Situamos una particula
con carga positiva go, masa myg y velocidad v=vj, siendo v,>0, en el origen de
coordenadas. Describir el movimiento de la particula, calcular el tiempo que la particula

estard en la regidén del campo magnético y en qué punto del espacio abandonard dicho
campo, en funcién de los datos del enunciado. (3 puntos)

3. Un rayo de luz monocromdtica incide oblicuamente desde un medio de indice de
refraccién 1,1 hacia otro medio. Calcular el indice de refraccién del segundo medio
sabiendo que el rayo reflejado y el rayo refractado forman, respectivamente, un dngulo de
60° y 75° con la superficie plana entre ambos medios. (2 puntos)
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4. Por una cuerda tensa se propaga una onda armoénica transversal y(x,#) en la direccién y

sentido positivo del eje X con una velocidad de 10 m/s. Cada punto de la onda realiza un
movimiento arménico simple describiendo 50 ciclos por segundo. Sabiendo que en el

origen tenemos que y(0,0)=0,5x107 m moviéndose hacia abajo y que el médulo de la

aceleracién mdxima de cualquier particula de la cuerda es 1007 m/s, determinar la
ecuacién de la onda. (3 puntos)

OPCION B

1. Supongamos que tenemos dos satélites artificiales de la misma masa describiendo drbitas
circulares estacionarias de radios R; y R» respectivamente alrededor de la Tierra bajo la
accién de su campo gravitatorio. Suponiendo que el radio de la érbita del primer satélite es
menor que el radio de la érbita del segundo, es decir, que R <R, :

-, Qué satélite tendra mayor velocidad lineal? (1,5 puntos)
-;, Qué satélite tendra mayor momento angular? (1 punto)

2. Un electrén es lanzado con una velocidad de 2x10° m/s dentro de un campo eléctrico
uniforme de 5000 V/m. Si la velocidad inicial del electrén tiene la misma direccién y
sentido que las lineas del campo:

-Determinar la velocidad del electrén al cabo de 1,7x107 s. (1 punto)

-Calcular la variacién de energia potencial que ha experimentado el electrén en ese
intervalo de tiempo. (1,5 puntos)

Datos: e =1,6 x10™° C; m,=9,1x10™" kg

3. Un objeto de 3 kg ligado a un muelle oscila libremente realizando un movimiento
armoénico simple de amplitud 4 cm en el que la energfa total es 0,01 J.

- Calcular el médulo de la velocidad méaxima del objeto. (1 punto)

- Calcular el médulo de la velocidad cuando el objeto se encuentra a 2 cm de la posicién de
equilibrio. (1,5 puntos)

4. Al incidir sobre un metal una radiacién de 200 nm de longitud de onda, los
fotoelectrones son emitidos con una velocidad maxima de 10° m/s. Calcular la frecuencia
umbral para que se produzca la fotoemisidn de electrones en ese metal. (2,5 puntos)

Datos: h=6,63x10*J-s=4,14x10" eV-s. ¢=3x10°m/s. eV=160x10"7T.
m, =9,1x107" kg.
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NOTA IMPORTANTE:

Este documento incluye DOS MODELOS DE EXAMEN llamados OPCION A y
OPCION B. Cada una de las opciones estd compuesta de cuatro ejercicios que podran
contener apartados. La puntuacién maxima de cada ejercicio y/o apartado aparece al final
del mismo.

El alumno deberd elegir una opcidén y responder a los ejercicios planteados en la
misma. La opcidn elegida deberd estar claramente indicada en el examen, asi como el
ejercicio al que se estd respondiendo.

En algunos ejercicios no se proporcionan datos numéricos, sino simbolos o expresiones
que representan variables. En tal caso deberd desarrollar el problema operando con los
simbolos.

En caso de que se responda a ejercicios de ambas opciones sélo se consideraran
aquellos pertenecientes a la opcidn del primer ejercicio que aparezca en las hojas de
respuesta.

Esta permitido el uso de calculadora cientifica NO PROGRAMABLE.

OPCION A

1. Una estacién espacial se mueve con velocidad constante en una 6rbita circular
estacionaria alrededor de la Tierra bajo la accién de su campo gravitatorio.

- Si su aceleracién es 7 m/s® y el periodo de su 6rbita es de 2 horas, calcular el radio de la
6rbita. (2 puntos)

- ;Con qué fuerza atraerd la Tierra a un astronauta de 70 kg que se encuentra en la estacién?
(1 punto)

2. Una esfera hueca de radio interior R, y radio exterior R; (ver figura) contiene una carga
uniformemente distribuida por todo su volumen con una densidad p. En su centro hay una
esfera sélida de radio R; cargada uniformemente con una carga total g.

Encuéntrese la magnitud y direccién del campo eléctrico creado por esta distribucién de
carga para:

a) R <r<R, (1 punto)

b) »> R, (1,5 puntos)
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3. Determinar el angulo limite de incidencia a partir del cual se produce reflexién total entre
un medio en el que la luz viaja a 2x10° kms™ y el aire. (1,5 puntos)

(Se podra producir la reflexién total en las dos direcciones, medio—aire y aire—>medio?
Explicar razonadamente. (1 punto)

Datos: n, =1. ¢ =3x10° m/s.

4. La funcién de onda de una onda arménica que se propaga en una cuerda situada a lo
largo del eje X es y(x,¢)=0,03sen(2,2x+3,5¢), donde todas las magnitudes estdn en
unidades del Sistema Internacional.

- Determinar cémo oscila un punto situado en el origen de coordenadas. (1 punto)

- Calcular la velocidad que tiene un punto de la cuerda situado en x =3 mcuando 1=2s.
(1 punto)

OPCION B

1. Supongamos que un satélite tarda el mismo tiempo en describir una érbita alrededor de la
Tierra en su supetficie que en describir una 6rbita alrededor de la Luna también en su
superficie. Sabiendo que el radio de la Tierra es 3,67 veces mds grande que el radio de la
luna (R, =3,67xR,), calcular la relacién entre las masas de la Tierra y la Luna. (2,5

puntos)

2. Supongamos una espira cuadrada de lado ¢ situada en el plano del papel por la que
circula una corriente de intensidad 7 en el sentido horario. La espira se encuentra en un
campo magnético uniforme B perpendicular al plano de la espira saliendo del papel.
Calcular la fuerza total que el campo magnético ejerce sobre la espira y cudl serd el efecto
de esas fuerzas sobre la misma: desplazarla, girarla, oprimirla o agrandarla. (3 puntos)

3. Considerar un objeto que realiza un movimiento arménico simple con la siguiente
ecuacién para la aceleracién en funcién del tiempo: a =—490cos(9,9¢) cr/s”.

-¢Cual es la amplitud de la oscilacién? (1 punto).
- En qué tiempos alcanza el objeto los maximos desplazamientos? (1 punto).
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4. Al incidir sobre un metal una radiacién de 200 nm de longitud de onda, los
fotoelectrones son emitidos con una velocidad maxima de 10° m/s. Calcular la frecuencia

umbral para que se produzca la fotoemisidn de electrones en ese metal. (2,5 puntos)

Datos: A£=6,63x10"J-s=4,14x10"eV-s. ¢=3x10°m/s. eV=160x10"17T.

m, =9,1x10" kg.
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